

14日一早,一辆救护车在警车开道的鸣笛声中,从即墨赶到了青医附院急诊科。被护送的病人是患再生障碍性贫血13年的莱阳小伙于耀程,今年18岁的他在母亲节当天被医院下发了病危通知书。他的病情牵动了成千上万岛城网友的心,众多好心人已为他筹得善款1.28万元。



张瑜芳女士和网友正在照顾于耀程。

# 18岁病危少年最想看大海

## 莱阳少年患血液病13年,转院来青后仍未脱离生命危险

文/片 本报记者 董海蕊 曹思扬 杨林

### 病人转院,三地警车打通绿色通道

14日早上7时许,青岛市公安局110指挥中心接到报警,称即墨市新安中医院有位病人患有再生障碍性贫血,病情较重,需立即转入青医附院,希望警方能帮助救护车以最快的速度赶到市区。

接到110指挥中心转来的警情,即墨市公安局

民警立即驾车赶到新安中医院提供帮助。早上8点45分,120救护车载着病情恶化的于耀程经城阳驶上青银高速。一路上,警灯闪烁警笛长鸣,沿线车辆纷纷避让,确保救护车顺利通过。市北警方在青银高速出口等待,接力剩余路程。市南警方提前赶到江苏路青医附院疏

导交通,联系急诊大夫。9时45分,救护车安全顺利抵达医院。

14日中午,在青医附院急诊科观察室,记者见到了只有18岁却被下达了病危通知书的于耀程。躺在病床上的他脸色苍白,因为患病,他的脸、胳膊和腿上布满了暗紫色的血斑。由于身体十分虚

弱,他连话也不敢多说。“他现在只能靠输液控制病情,补充体内需要的营养。”在医院探望于耀程的青岛市民刘赛杰介绍,因为长期患病,于耀程已经出现肝破裂和肝出血,胸腔和腹腔内充满了血肿,而且他的肾脏也不好,“医生说他现在还没有脱离生命危险。”

### 网友爱心围绕患病小伙

于耀程的病情引起了成千上万岛城网民的关注。“他还这么年轻,求求你们能想办法帮帮他。”在观察室门外,第一个在网上呼吁帮助于耀程的刘赛杰泪流满面。2006年,到莱阳上大学的刘赛杰在一次写生时认识了张瑜芳,从那时开始义务教于耀程画画。“耀程很有天分,画画学得很快,而且他自己还学会了弹吉他。”

看着于耀程的病情越来越重,今年4月10日,刘赛杰发布了第一条求助微博。“微博发布后,有不少网友到莱阳看望耀程,还给他捐款。”刘赛杰说。5月13日一早,网友“维和勇士”一条“谨祝于妈妈‘母亲节快乐’”的微博引发了岛城成千上万网友的关注,沙溢、金巧巧等明星也送来了祝福。岛城爱心市民和网友还自发赶到即墨市新安中医院,为他送上善款共计1.28万元。

14日一早,得知于耀程将转院到青医附院治疗后,“维和勇士”、“帮办杨师傅”、“瓔珞QD”、“青岛空姐”等百余位网友一大早就赶到医院。得知于耀程目前的愿望是亲眼看看大海时,三亚的网友“三亚小李飞刀”专程去三亚的海边拍摄了视频。

为了能给于耀程筹集治病费用,爱心网友还专门办理了爱心账户:6215583803000021733(开户行:中国工商银行青岛分行中山路支行 开户名:刘赛杰)。如果有爱心人士想帮助于耀程,还可以拨打张瑜芳电话13792574733。

### 病情严重,骨髓穿刺不能打麻醉药

据了解,因为病情突然加重,于耀程4月30日住进了即墨市新安中医院,然而就在5月13日母亲节那天,由于内脏出血病情危急,于耀程休克了,医院给他的母亲张瑜芳下达了病危通知书。“一大早就收到医院的病危通知书让签字,我怎么能接受啊!”张瑜芳哽咽着说。张瑜芳不吃不喝守护了儿子十多个小时,终于将儿子唤醒。

“目前病人还没有脱离生命危险。”青医附院急诊内科主治医师姚健介绍,检查结果显示,于耀程体内的血小板和白细胞含量远远低于正常人的水平,达不到进行手术治疗的标准,暂时只能靠输液和输血控制病情。而且于耀程腹腔和胸腔内的血肿也不敢抽出来,一旦抽取,很容易造成血流不止,让他的病情更加严重。

据了解,于耀程5岁时因注射安乃近过量导致全血细胞减少,最终在山东省立医院被确诊为再生障碍性贫血。13年来,于耀程先后辗转在莱阳中心医院、山东省立医院、内蒙古医科大学附属医院等多家医院进行,但病情却一直沒有好转。多年的治疗花掉了60多万元的费用,让于耀程本来就不富裕的家庭一贫如洗。

因长期服药以及注射激素类药物,于耀程的肝功能变得十分脆弱,2008年时肝部又被查出长有一个瘤子,导致他无法像其他再生障碍性贫血患者一样继续服用常用的治疗药物,只能改吃中药进行治疗,选择性地使用部分西药。甚至只能在没有麻醉的情况下做骨髓穿刺,26次无麻醉的骨穿让他经受了常人难以忍受的痛苦。



## 胶北镇人口计生以创新服务管理取实效

日前,胶州市胶北镇计生办为使广大育龄群众能够充分了解节育避孕药具,能够知情选择,积极探索药具发放服务新理念、新思路、新举措,以创新发展为动力,精心打造了计生药具管理新模式。按照“管理与服务紧密结合,以服务促管理”的指导思想,转变工作作风,把管理对象变为服务对象,提供优质服务,从宣传教育到人,药具发放到人,随访指导到人入手,把工作重点放在服务上,以人为本,切实改变作风,保证供应,满足需要,方便群众。

### 提高服务质量

在各村计划生育活动

室、人口文化大院、人口学校等阵地统一制作了计划生育药具展示柜;计划生育避孕药具使用科学知识画廊;预防艾滋病科普知识长廊。举办村级药管员培训班,主要围绕药具“三账”药具手册填写、药具统计报表、药具随访登记表、药具计划发放和定期养护等内容进行了全面系统的培训。邀请市妇幼保健院专家为镇、村两级药管员讲解生殖保健科普知识讲座以及常规妇科疾病的预防和形成等医学常识,全面提高了村级药管员的整体业务水平,增强了为群众提供更加优质的计划生育药具管理与服务能力。

### 拓宽服务领域

在利用原有专业发放网络和基础之上,不断探索和提高药具发放的覆盖面和易得性,为群众提供便捷的计生药具领取流程。建立健全了“多网点、宽渠道、全方位、开放式的发放机制,并与药监部门密切配合,在镇、村内部分药店增设了计生药具免费发放专柜,全面实行计生药具多层次直供模式,保证计划生育药具供应到位。

### 深化优质服务

做到“五个结合、五个做到”即:药具管理发放与指导“知情选择”相结合,做到因

人而异;与生殖健康知识相结合,做到服务到人;与落实避孕措施相结合,做到发放到位,与婚育新风进万家活动相结合,做到宣传到人;与群众需求相结合,做到满足需要。深入开展计划生育避孕药具免费入户登记随访服务,介绍讲解生殖保健科普知识、避孕药具种类、避孕药具正确使用方法等群众所需问题,及时掌握用药情况,对发生用药具过敏、避孕失败现象采取有效补救措施,从而减轻了计划外怀孕的发生,为广大育龄群众提供了更为优质的计划生育避孕药具服务。

(张建红)

## 再生障碍性贫血

再生障碍性贫血是一种什么样的病?什么原因导致发病?

青岛市立医院血液科主任孟月生介绍说,再生障碍性贫血的发病是因为患者体内的骨髓造血祖细胞减少,造血功能衰竭,导致全血细胞减少,临床上表现为较严重的感染、出血、贫血。再生障碍性贫血的发生没有明确的致病原因,绝大部分是原发性发病,即自身免疫系统失去作用,还有少数患者是因为药物、毒物、射线等因素致病。原发性再生障碍性贫血患者中,男性多于女性,青年多于老年。

再生障碍性贫血分为轻型和重型,一般重型再生障碍性贫血的症状和白血病很像,不易治好。孟月生介绍,一些治疗肿瘤的化疗药物可以引起再生障碍性贫血的发生,医学上曾经使用过的氯霉素也被证明是可以致病的药物。另外,含有苯环的化合物、X射线、一些短波和核辐射也可导致再生障碍性贫血的发生。为了预防再生障碍性贫血,市民要多注意自己身边的环境。

(本报记者 杨林)